
 الدخل والإنفاق

 الفصل الثالث
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 :سنتعرف فً هذا الفصل على

 العلاقة بٌن الدخل والاستهلاك، وبٌن الدخل والادخار

 الإنفاق الاستهلاكً 

 الإنفاق الاستثماري

 الإنفاق الحكومً

 صافً الصادرات
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 اٌدخً والإنفاق 
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ٌتحقق المستوى التوازنً للناتج 

 عندما GDPالمحلً الإجمالً 
 (الإنفاق الكلً)الطلب الكلً ( = الكمٌة المنتجة)الناتج المحلً الإجمالً 

 

لتحدٌد المستوى التوازنً للدخل، حٌث ٌعرف هذا المستوى  الكٌنزيسوف نركز على التحلٌل 

 المبسط  الكٌنزيبتوازن النموذج التوازنً 

 

مثل الأسعار والدخل وأذواق المستهلكٌن وأسعار الفائدة وأسعار ٌعتمد الطلب الكلً على عدة عوامل 

 .الصرف والسٌاسة المالٌة للحكومة والوضع الاقتصادي فً الدول الأخرى



 الإنفاق الاستهلاوٍ

ًالعلاقة بٌن الدخل والانفاق الاستهلاك 

دالة الاستهلاك 

منحنى الاستهلاك 

العوامل المؤثرة على منحنى الاستهلاك 
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 .للتأثٌر على الإنفاق الاستهلاكً( احدى أدوات السٌاسة المالٌة)تلجأ الحكومات الى استخدام الضرٌبة 

 

فً حالة الركود الاقتصادي                     معدل الضرائب 

 

 فً حالة الانتعاش والازدهار                    معدل الضرائب 

 

 بٌن الاستهلاك والدخل، ٌزداد بزٌادة الدخل وٌقل عندما ٌقل الدخلعلاقة طردٌة هناك. 



ٌنقسم الدخل المتاح بٌن الاستهلاك والادخار. 

توجد علاقة مباشرة بٌن الدخل والاستهلاك من جهة وبٌن الدخل والادخار من جهة أخرى  . 

 بمقدار أقل ) الاستهلاكبمقدار معٌن فإنها تتوزع على كل من زاد الدخل العلاقة المباشرة تعنً اذا

 .الادخاركما ٌذهب المتبقً من الزٌادة فً الدخل الى ( من مقدار الزٌادة فً الدخل
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 الإنفاق الاستهلاوٍ

 الدخل
 الاستهلاك

 الادخار

 مقدار الزٌادة فً الادخار+ مقدار الزٌادة فً الاستهلاك = مقدار الزٌادة فً الدخل 



 الإنفاق الاستهلاوٍ

 دالة الاستهلاك 

 توضح الدالة العلاقة بٌن الإنفاق الاستهلاكً والدخل المتاح بافتراض بقاء الأشٌاء الأخرى

 .  على حالها

والجزء (المستقل)الجزء الأول هو الاستهلاك التلقائً : تتكون دالة الاستهلاك من جزئٌٌن ،

 .الثانً الذي ٌعتمد على الدخل المتاح

 

 : دالة الاستهلاك رٌاضٌا

 

C الاستهلاك 

Yd الدخل المتاح 

a   ً(الصفرالاستهلاك عندما ٌكون الدخل ٌساوي )الاستهلاك التلقائ 

b  (.واحدةمقدار التغٌر فً الاستهلاك عندما ٌتغٌر الدخل بمقدار وحدة هو )المٌل الحدي للاستهلاك 
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C = a + b (Yd) 



 ِنحنً الاستهلان

 

 

 

 

 

 

 

 

 C = a + b (Yd)    

  

a  

 (c)الاستهلاك  

 (Yd)الدخل المتاح 

نفترض وجود علاقة خطٌة بٌن الدخل والاستهلاك. 

ٌُعبر عنها بخط مستقٌم له مٌل ثابت  .اذن 

الدخل المتاح له تأثٌر على الاستهلاك. 

الاستهلاك التلقائً 

 Yd =0حٌث 
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 ٌوضح المٌل الحدي للاستهلاك مقدار التغٌر فً الاستهلاك عندما ٌتغٌر الدخل بمقدار وحدة

 .واحدة

 

 حساب المٌل الحدي للاستهلاك 

b =  MPC=  
∆𝑪

∆𝒀𝒅
 

 حٌث 

ΔC  =ًمقدار التغٌر فً الإنفاق الاستهلاك 

ΔYd  =مقدار التغٌر فً الدخل المتاح 

 

بٌانٌاً ٌمثل انحدار منحنى الاستهلاك. 
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 Marginal Propensity to Consumeللاستهلاك  المٌل الحدي 



 اٌّيً اٌحدٌ ٌلاستهلان

 :  مثال

لدٌنا البٌانات الافتراضٌة التالٌة عن الدخل المتاح والاستهلاك لعدة سنوات، فمن خلال هذا الجدول 

 اوجدي المٌل الحدي للاستهلاك؟ 
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 السنة
 المتاح الدخل

(Yd) 

  الاستهلاك

(C) 

 المٌل الحدي للاستهلاك  

(b) 

2001 3200 2700 - 

2002 3600 3000 0.75 

2003 4000 3300 0.75 

2004 4400 3600 0.75 

0.75   =
−𝟑𝟎𝟎𝟎 

−𝟒𝟎𝟎
 = 𝟐𝟕𝟎𝟎−𝟑𝟎𝟎𝟎 

𝟑𝟐𝟎𝟎−𝟑𝟔𝟎𝟎
 = MPC= 

∆𝑪

∆𝒀𝒅
 



 اٌعىاًِ اٌّؤثرة عًٍ ِنحنً الاستهلان

 ٌوضح منحنى الاستهلاك العلاقة الطردٌة بٌن الاستهلاك والدخل المتاح 

 ًالدخل المتاح ٌؤدي التغٌر ف(Yd ) إلى التحرك من نقطة إلى نقطة على

 .  المنحنى نفس

  تحرك غٌر الدخل المتاح تؤثر على الاستهلاك وتؤدي إلى  عوامل أخرىهناك

 : على حسب طبٌعة العامل المؤثر أهمها المنحنى للأعلى أو الأسفل 

 ثروة المستهلك أ-

 المستوى العام للأسعارب-

 معدل سعر الفائدة الحقٌقًج-
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 ثروة اٌّستهٍه -أ

 الأسهم : مثل ، ٌقصد بالثروة هً تلك الموارد المالٌة التً ٌحصل علٌها المستهلك خلاف الدخل

 .والسندات أو الورث 

الثروة تعتبر مصدر للقوة الشرائٌة. 

 

 (  ٌسار)الثروة                     الاستهلاك                انتقال منحنى الاستهلاك إلى أعلى   

 

 

 

   

 Cالاستهلاك  

 Ydالدخل المتاح  

C1 

Co 
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 اٌّستىي اٌعاَ ٌلأسعار -ب

  كما تمتلك الحكومة أرصدة . كثٌر من الأفراد والمستهلكٌن ٌحتفظون بثرواتهم فً شكل أصول سائلة

 .نقدٌة وودائع بنكٌة

 القٌمة الحقٌقٌة للأصول السائلة والودائع وبالتالً  تنخفضالمستوى العام للأسعار  ارتفاععند

 .القوة الشرائٌةانخفاض 

 

             P                       القوة الشرائٌة لدى الأفراد               الطلب على السلع والخدماتC       

 ( .ٌمٌن)انتقال منحنى الاستهلاك إلى أسفل              

 

 

 :سؤال

 ما أثر انخفاض الأسعار على منحنى الاستهلاك؟
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 اٌحميمٍِعدي سعر اٌفائدة  -ج

 إلا أن الدراسات أثبتت أن هذا ،  Cو        Sاعتقد الكثٌرون أن    معدلات أسعار الفائدة           

 الاعتقاد خاطئ حٌث أثبتت الدراسات أنه لا علاقة بٌن سعر الفائدة والاستهلاك           تغٌر سعر 

 .الفائدة لا ٌؤدي إلى انتقال منحنى الاستهلاك 
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 اٌعلالت بين الاستهلان والادخار

 الدخل المتاح

Yd 

 الاستهلاك

C 

 الادخار

S 

370 375 -5 

390 390 0 

410 405 5 

430 420 10 
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 مثال 

 علاقة طردٌة

 .هو الجزء المتبقً من الدخل المتاح بعد خصم الاستهلاك  الادخار



 اٌعلالت بين الاستهلان والادخار

 

C   >Yd               ًأي أنه استهلاك ( تلقائً)الزٌادة فً الاستهلاك تسمى استهلاك ذات

وٌعرف بأنه الاستهلاك عندما ٌكون الدخل مساوٌا للصفر  وهو استهلاك على الدخل لا ٌعتمد 

لازم للبقاء على قٌد الحٌاة وٌحصل علٌه الفرد من خلال الاعانات أو الاقتراض وعندها 

 .ٌسمى بالادخار السالب

 

S =0              الفرد وجه جمٌع دخله للاستهلاك ولم ٌدخر أي مبلغ وهنا 

 ( .نقطة التعادل)وٌسمى هذا المستوى من الدخل ،  C   =Ydسٌكون 

 

 Yd  >C           سٌكون هناكS  موجب. 
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 ِنحنياث الاستهلان والادخار 

                                                                                         C , S 

                                     

 

                                                                  

-a (-5)  

Yd  
0 

a (5) 
S 

 C 

Y 

S=0 

Y=C 

Y<C 

S- 

Y>C 

S+ 
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 اشتماق داٌت الادخار

Yd = C + S 

 :الادخار ما هو إلا الفرق بٌن الدخل والاستهلاك 

S = Yd – C  

 :وحٌث أن دالة الاستهلاك هً 

C = a + b (Yd) 

 

 : sفً معادلة  cبالتعوٌض بقٌمة 

S = Yd – (a + b Yd) 

S= Yd – a – b Yd 

S = Yd – b Yd – a  

 

 وبإعادة الترتٌب تصبح معادلة الادخار كالتالً

S = - a + (1-b) Yd 
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 دالة الادخار

S = - a + (1-b) Yd 

 حٌث 

(-a )تساوي القٌمة المطلقة لمستوىوهً . حد الادخار السالب عندما ٌكون الدخل ٌساوي صفر 

 صفر = عندما الدخل  (a)الاستهلاك التلقائً  

 |-a  | =a 

(1-b )هو عبارة عن الواحد الصحٌح مخصوماً منه قٌمة المٌل الحدي . المٌل الحدي للادخار 

 للاستهلاك 
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  1= المٌل الحدي للادخار + المٌل الحدي للاستهلاك 

  

MPC  +MPS  =1 
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 اٌّيً اٌحدٌ ٌلادخار والاستهلان

 (MPC) للاستهلاك الحدي المٌل
 

هو نسبة ما تم استهلاكه من الدخل •

 الإضافً
 

التغٌر فً الاستهلاك نتٌجة تغٌر •

 الدخل بوحدة واحدة 
 

b =  MPC=  
∆𝑪

∆𝒀𝒅
 

 

 (MPS)للادخار  الحديالمٌل 
 

هو نسبة ما تم ادخاره من الدخل •

 الإضافً
 

التغٌر فً الادخار نتٌجة تغٌر الدخل •

 بوحدة واحدة
 

1- b =  MPS=  
∆𝑺

∆𝒀𝒅
 

 

 

 :عند أي مستوى من مستوٌات الدخل فإن

MPC + MPS = 1 
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 اٌّيً اٌّتىسط ٌلاستهلان والادخار

 (APC)المٌل المتوسط للاستهلاك 

 

 الدخل المتاحنسبة ما تم استهلاكه من 

 

APC = C / Yd 

 (  APS)المٌل المتوسط للادخار 

 

 الدخل المتاحنسبة ما تم ادخاره من 

 

APS = S / Yd 

 

 

 .أن مجموع المٌل المتوسط للاستهلاك والمٌل المتوسط للادخار ٌساوي الواحد الصحٌح

  APC + APS = 1 

C / Yd + S/Yd 

= C+S / Yd 

= Yd / Yd 

= 1 

 

 

 :  حٌث أن

APC= C/Yd 

APS= S/Yd 



 

.  ٌمكن أن ٌكون المٌل المتوسط للاستهلاك أكبر من الواحد عندما ٌكون  الاستهلاك أكبر من الدخل•

 .والمٌل المتوسط للادخار قٌمته سالبة

 .دائماً المٌل الحدي للاستهلاك تتراوح قٌمته بٌن الصفر والواحد•

0<MPC<1 

 .دائماً المٌل الحدي للادخار تتراوح قٌمته بٌن الصفر والواحد•

0<MPS<1 
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 اٌّيً اٌّتىسط ٌلاستهلان والادخار
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 الدخل المتاح

Yd 

 الاستهلاك

C 

 الادخار

S 
APC APS MPC MPS 

370 375 -5 1.01 -0.01 -- -- 

390 390 0 1 0 0.75 0.25 

410 405 5 0.99 0.01 0.75 0.25 

430 420 10 0.98 0.02 0.75 0.25 

 مثال

 :  ريال فإن 410الى  390عندما ٌرتفع الدخل من 

     MPC = ΔC/ΔYd = 405 – 390/ 410-390 = 0.75المٌل الحدي للاستهلاك 

 .هللة 75عندما ٌزداد الدخل بمقدار ريال واحد فإن الاستهلاك سٌزداد بمقدار 

  APC= C/Yd = 405/410 = 0.99  المٌل المتوسط للاستهلاك

 .هللة 99أي أن متوسط ما ٌتم إنفاقه من كل ريال عند هذا المستوى من الدخل هو 

- + 
+ 



  MPS= ΔS/Δyd = 5-0/410-390 = 0.25  المٌل الحدي للادخار

 .  هللة 25عندما ٌزداد الدخل بمقدار ريال واحد سٌزداد الادخار بمقدار 

 APS= S/Yd = 5/410 = 0.01  المٌل المتوسط للادخار
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 تطبيك

 :إذا أعطٌتً البٌانات التالٌة

 

 

 

 

 

 :من معادلة الاستهلاك (b)وقٌمة  (a)أوجدي قٌمة 

300 = a + b Yd 

 

Yd C 

200 210 

300 300 

400 390 
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 (  I)الانفاق الاستثّارٌ 

 :الانفاق الاستثمار

كشراء الآلات ووسائل ( الأصول الرأسمالٌة)هو الإضافات التً تحدث على الأصول الإنتاجٌة 

مواد )النقل للمشروعات الإنتاجٌة، إضافة الى التغٌرات التً تحدث فً المخزون السلعً 

 .خلال فترة زمنٌة معٌنة( أولٌة أو سلع وسٌطة أو سلع نهائٌة

 :  ٌمكن تقسٌم الانفاق الاستثماري الى جزأٌن رئٌسٌن هما

 :  التكوٌن الرأسمالً الثابت•

 . ٌشمل الآلات والمعدات والمبانً والإنشاءات المستخدمة فً العملٌة الإنتاجٌة

 :  التغٌر فً المخزون•

ٌشمل قطع غٌار الآلات والمعدات التً لابد من شرائها وتخزٌنها لحٌن الحاجة، وبالتالً أي إضافة لهذا 

 .المخزون ٌعتبر استثمار
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 رأس المال ( استهلاك)إهلاك 

الأصول الرأسمالٌة مثل الآلات والمعدات ووسائل النقل والمبانً لها عمر محدد تصبح •
بعده غٌر صالحة للاستخدام، وبالتالً ٌجب احلال أصول جدٌدة محل القدٌمة التً 

 .أصبحت غٌر صالحه للاستعمال، أو اجراء إصلاحات وترمٌمات على القائم منها

 .جزء من اجمالً الاستثمار•

 

 صافً الاستثمار 

 .  هً الإضافات الجدٌدة على رأس المال الموجود أصلاً 

 اهلاك رأس المال –اجمالً الاستثمار = صافً الاستثمار 

من استهلاك رأس المال، فهذا ٌعنً أن الاقتصاد ٌضٌف الى رصٌد رأس  أكبركلما كان صافً الاستثمار 
 .المال القائم
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 (  I)الانفاق الاستثّارٌ 

 التغٌر فً المخزون+ تكوٌن رأس المال الثابت = اجمالً الاستثمار 

 اهلاك رأس المال+ صافً الاستثمار =          



 لرار الاستثّار 
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 ٌتسم الإنفاق الاستثماري

عدم الاستقرار. 

كثرة التقلبات. 

تجعل من التنبؤ بحجمه لفترات )

مستقبلية طويلة صعب، بسبب طبيعة 

العوامل المتعددة التي تؤثر في قرار 

 (.الاستثمار

 مثال

يرغب أحد المستثمرين بشراء آلة ما، فإنه يقارن بين تكلفة تمويل شراء هذه 

 . وبين العائد من استخدامها في عملية الإنتاج( تمويل ذاتي أو اقتراض)الآلة 

.  تكلفة تمويلها           المستثمر يشتريها< إذا كان العائد من استخدام الآلة 

 والعكس صحيح 



 لرار الاستثّار 
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 :ٌستدل على تكلفة شراء الآلة عن طرٌق

 . سعر الفائدة السائد فً السوق حٌث ٌمثل هذا السعر تكلفة الاقتراض من البنك •

 .تكلفة الفرصة البدٌلة بالنسبة للتموٌل الذاتً•

هو الإٌرادات المستقبلٌة المتوقع الحصول علٌها مقابل انتاج الآلة للسلع خلال عائد استخدام الآلة 

 .  فترة عمل الآلة فً ضوء الظروف الحالٌة والمتوقعة لتلك التكالٌف

 

ٌتم الحصول علٌها من خصم كافة التكالٌف السنوٌة المتعلقة الإٌرادات المستقبلٌة الصافٌة المتوقعة 

وٌستخرج منها (. كتكالٌف المواد الخام والمواد الوسٌطة والوقود وتكلفة العمالة والإٌجار)بالإنتاج 

سعر الخصم الذي تخصم به هذه العائدات المتوقعة بما ٌجعل القٌمة الحالٌة لهذه العائدات تعادل ثمن 

 .شراء الآلة حالٌاً 

 

 تكالٌف الانتاج السنوٌة  –اجمالً الاٌرادات = صافً الاٌرادات المستقبلٌة 

 

 ؟ (أو معدل العائد الداخلً)ماهً الكفاٌة الحدٌة لرأس المال 

 (.العائدات السنوٌة)سعر الخصم الذي ٌساوي بٌن ثمن شراء الآلة وبٌن القٌمة الحالٌة للتدفقات 

 



 لرار الاستثّار

مع سعر الفائدة ( من المشروع)مقارنة معدل العائد المتوقع ٌعتمد قرار الاستثمار على 

 :، ولعمل هذه المقارنة نستخدم المعادلة التالٌةالسائد فً السوق

 

Pf = P̥ (1+r)ᶯ  

 
Pf   القٌمة المستقبلٌة 

P̥    القٌمة الحالٌة 

r      سعر الفائدة 

n     عدد السنوات 
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 لرار الاستثّار

 :مثال

 3لمدة % 10ريال فً أحد البنوك بسعر فائدة  100افترض أن شخص أودع مبلغ قدره  

 فما المبلغ الذي ٌحصل علٌه فً نهاٌة الثلاث سنوات ؟، سنوات

 السنة الثالثة المبلغ نهاٌة المبلغ نهاٌة السنة الثانٌة المبلغ نهاٌة السنة الأولى

P1 = P̥ (1+r) 

=100(1+0.10) 

=110               

P2 = P1 (1+r) 

=110(1+0.010) 

=121               

P3 = P2 (1+r) 

= 121(1+0.10) 

= 133.1          
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رٌالاً بعد ثلاث سنوات من الآن اذا أودع مبلغ  133.1اذن من المتوقع أن ٌحصل هذا الشخص على 

 .سنوٌاً % 10ريال بفائدة  100
 :  وٌمكن اختصار الخطوات فً خطوة واحدة باستخدام العادلة كما ٌلً

 

𝑷𝒇 = 𝑷𝒐 𝟏 + 𝒓 𝒏 

=100 (1+0.10)3 

=133.1 



 ٌمكن أن ٌكون السؤال 

 %.  10رٌالاً بعد ثلاث سنوات بفائدة  133.1ما مقدار المبلغ الذي لو أودعته الآن تحصل على 
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 لرار الاستثّار

 

لدٌنا القٌمة المستقبلٌة 

وسعر الفائدة وعدد 

السنوات، ونرٌد أن 

نحصل على القٌمة 

 الحالٌة

𝑷𝒐 =
𝑷𝒇

𝟏+𝒓 𝒏  

= 100 𝑷𝒐 =
𝟏𝟑𝟑.𝟏

𝟏+𝟎.𝟏𝟎 𝟑 = 
𝟏𝟑𝟑.𝟏

𝟏.𝟑𝟑𝟏
 



 تطبيك
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 5ملٌون ريال، وٌتوقع أن تكون اٌراداته خلال  12لنفترض أن لدٌك مشروع تبلغ تكلفته 

 هل تقومٌن  بهذا المشروع؟%. 10ملٌون ريال، مع العلم أن سعر الفائدة  16سنوات 

 %  10وهو ( r)لابد من معرفة سعر الفائدة •

 :حساب القٌمة الحالٌة للمشروع عن طرٌق المعادلة•

 

 Po = Pf /(1+r)n 

 9.93 = Po = 16 /(1+0.10)5  

ملٌون، فإنه ( 12)ملٌون أقل من تكلفته ( 9.93)بما أن اجمالً القٌمة الحالٌة للمشروع •

 .من الأفضل عدم القٌام بالمشروع



 ِنحنً الاستثّار

هو المحدد الرئٌس سعر الفائدة ٌعتبر •
للاستثمار، وهو المبلغ الذي ٌدفعه 

مقابل الأموال التً ( المستثمر)المقترض 
 . ٌقترضها

 

بٌن حجم الاستثمار وسعر  عكسٌةالعلاقة •
 زادسعر الفائدة  انخفضفكلما . الفائدة

حجم الطلب على الاستثمار والعكس 
 وتتمثل فً المعادلة . صحٌح

 

 

ٌنحدر منحنى الطلب على الاستثمار من •
 .أعلى الى أسفل ومن الٌسار الى الٌمٌن
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𝐼 = 𝐼𝑜 − 𝑖(𝑟) 



 اٌعلالت بين اٌدخً والاستثّار

مستوى الدخل، والتوقعات، والنمو )هناك عوامل أخرى تؤثر على الطلب الاستثماري مثل •

 (. السكانً

تغٌر العوامل الأخرى المؤثرة على الاستثمار غٌر سعر الفائدة                 منحنى الاستثمار •

 .ٌتحرك الى أعلى أو الى أسفل حسب طبٌعة العامل المؤثر

تغٌر سعر الفائدة                    التحرك من نقطة الى أخرى على نفس منحنى الاستثمار •

 .الأصلً

 ٌمكن توضٌح علاقة الدخل بالاستثمار رٌاضٌاً •

𝑰 = 𝑰𝒐 + 𝒊𝒀 

 اجمالً الاستثمار(: I)حٌث تشٌر 

(Io :) ًالاستثمار التلقائ 

(iY :) الاستثمار التبعً، وهو حاصل ضرب المٌل الحدي للاستثمار(i ) فً مستوى الدخل(Y.) 

3 مروه السلمي. أ
4

 

 وبالتالً

 ٌؤدي الى



 اٌعلالت بين اٌدخً والاستثّار

 :ٌتكون الاستثمار من جزأٌن

 

 .وهو الجزء المستقل عن الدخل( Io)الاستثمار التلقائً 

 

ٌتغٌر بتغٌر الدخل، وبالتالً فإن التغٌر فً مستوى الدخل ٌعنً تحرك منحنى ( iY)الاستثمار التبعً 

 .الطلب على الاستثمار من مكانه
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 اٌعىاًِ اٌّحددة ٌحجُ الاستثّار

 :التوقعات -1

عدم التأكد أو عدم وضوح الرؤٌة بشأن المستقبل الاقتصادي ٌحد من قدرة المستثمرٌن على اتخاذ •

 .  القرار الاستثماري المناسب

بالمستقبل لدى المستثمرٌن، حتى عندما ٌكون سعر الفائدة أقل من معدل التشاؤم عندما ٌسود شعور •

وٌنتقل . ٌجعل المستثمرٌن ٌحجمون عن القٌام بالاستثمار وٌقل الاستثمارالكفاٌة الحدٌة للاستثمار، 

 .منحنى الاستثمار لأسفل

 .العكس صحٌح فً حالة شٌوع التفاؤل

 :مستوى الدخل -2

، ٌرتفع مستوى الانتاج والمبٌعات فترتفع الأرباح مما (زٌادة معدل نمو الدخل) الازدهارفً حالة •

 .أعلى، وانتقال منحنى الطلب على الاستثمار الى زٌادة حجم الاستثمارٌؤدي الى 

 .حتى مع ثبات سعر الفائدةأسفل  ٌنتقل منحنى الاستثمار الىالكساد فً حالة •
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 :السكان -3

ٌسهم النمو السكانً فً زٌادة الطلب على السلع والخدمات الاستهلاكٌة، وبالتالً زٌادة الطلب •

 .على السلع الرأسمالٌة التً تستخدم فً عملٌة انتاج السلع الاستهلاكٌة

 .ٌتحرك منحنى الاستثمار الى الٌمٌن•

 .زٌادة عدد السكان تؤدي الى زٌادة الاستثمار فً المبانً السكنٌة•

 :التقدم التقنً -4

، (الآلات والمعدات الجدٌدة)ٌؤدي اكتشاف طرق جدٌدة للإنتاج الى زٌادة الطلب على رأس المال 

 .وٌتحرك منحنى الاستثمار الى الٌمٌن
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 اٌعىاًِ اٌّحددة ٌحجُ الاستثّار



 (G)الإنفاق اٌحىىٍِ 

 .  الإنفاق الحكومً أحد العناصر الهامة من بنود الإنفاق على الناتج المحلً الإجمالً•

 .الإنفاق الحكومً ٌلعب أدوار مختلفة بعضها انتاجً وخاصة الخدمات، وتنظٌمً ورقابً•

 : بنود رئٌسة هً 3ٌنقسم الإنفاق الحكومً الى 

وهً تتضمن ذلك الجزء من الناتج المحلً الذي المشترٌات الحكومٌة من السلع والخدمات،  -1

 .  تستخدمه الحكومة مباشرة خلال فترة زمنٌة محددة عادة سنة

 .دفع المرتبات والأجور لموظفً الدولة، والمستلزمات المكتبٌة/ مثل

فهً تشمل مستحقات الضمان الاجتماعً والمساعدات والإعانات التً تقدم المدفوعات التحوٌلٌة  -2

 (.مثل إعانات الأفراد)للأفراد 

 .هً عبارة عن مدفوعات نقدٌة لأولئك الذٌن ٌملكون السندات الحكومٌةالفائدة مدفوعات  -3
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 : تقوم الحكومات عادة بتموٌل نفقاتها عن طرٌق

الإٌرادات التً تحصل علٌها من الضرائب المباشرة على دخل الأفراد، أو ضرائب دخل الشركات،  -1

 .أو ضرائب المبٌعات، أو الرسوم الجمركٌة، أو رسوم الخدمات

الإٌرادات التً تحصل علٌها من بٌع ما تملكه من موارد طبٌعٌة، كالبترول والغاز فً حالة  -2

 .المملكة العربٌة السعودٌة

 

 . مدى حاجات المجتمع من بنٌة أساسٌة وأمن وصحة وتعلٌم  :ٌعتمد حجم الإنفاق الحكومً على

وٌعتبر الإنفاق الحكومً مستقلاً عن حسابات الأرباح والخسائر والتً عادة تكون مهمة فً القرارات 

 .  الاستثمارٌة للقطاع الخاص
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 (G)الإنفاق اٌحىىٍِ 



 صافٍ اٌصادراث

 .المكون الرابع للإنفاق الكلً( المٌزان التجاري)صافً الصادرات •

 :الصادرات

 .  هً تلك السلع والخدمات التً تنتج محلٌاً وٌتم تصدٌرها الى العالم الخارجً

 .تعتبر جزءاً من الطلب الخارجً على السلع والخدمات المحلٌة

 :الواردات

 .هً الإنفاق المحلً على السلع والخدمات الأجنبٌة

 (  X-M(  )صافً الإنفاق الخارجً)صافً الصادرات 

 .الفرق بٌن ما نصدره وما نستورده
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 :تعتمد الصادرات والواردات على عدة عوامل من أهمها

 :الدخل القومً -1

فإن جزءاً من هذا الطلب ٌتم تلبٌته ما على السلع والخدمات فً دولة ٌزداد الطلب المحلً عندما •

 .من الخارج

 .  مثلاً واردات المملكة تزداد عند ازدٌاد الدخل القومً وتقل عندما الدخل القومً

تعتمد بشكل كبٌر على الواردات لتلبٌة الطلب المحلً ( المملكة مثلاً )ٌنمو اقتصاد دولة ما عندما •

انخفاض عن ذلك وٌنتج من السلع والخدمات بمعدل أسرع من معدلات نمو شركاءها التجارٌٌن، 

 (.بسبب زٌادة الواردات) فً صافً الصادرات

عندما ٌنمو الدخل القومً للشركاء التجارٌٌن بمعدل أسرع من معدل النمو الاقتصادي فً •

 (  بسبب زٌادة الصادرات)المملكة نتوقع أن ٌكون هناك نمو فً صافً صادرات المملكة 
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 صافٍ اٌصادراث



 :  فروقات الأسعار العالمٌة -2

من صافً ٌزٌد الأسعار الخارجٌة للسلع والخدمات لدولة ما مقارنة بالدول الأخرى  انخفاضأن 

 .صافً الصادرات لتلك الدولة المعنٌة ٌقللالأسعار الخارجٌة  ازدٌادالصادرات لتلك الدولة، و

 

 :  سعر صرف العملات -3

دولة ما ٌؤدي لارتفاع أسعار منتجاتها وبالتالً انخفاض الطلب على سعر صرف عملة  ارتفاع

 والعكس صحٌح . انخفاض صافً صادراتهامنتجاتها وانخفاض صادراتها ومن ثم 
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 صافٍ اٌصادراث


